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श्रद्धांज�ल 

वतर्मान महामार� म� इस चैम्बर प�रवार के जो सम्मा�नत सदस्यगण 

हमसे असमय ह� �बछड़ गए उनको यह चैम्बर अपनी अश्रपूुणर् नेत्र� से 

�वनम्र  श्रद्धांज�ल अ�पर्त करते हुए प्राथर्ना करता है �क हे परम �पता 

परमेश्वर ! �दवगंत आत्मा को सद्ग�त एवं उनके प�रवार व �प्रयजन� को 

यह दःुख सहने क� शिक्त प्रदान करे।   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

इस�लए है अचूक (�प्रव�शन इज बेटर देन क्योर) 

मे�डकल जगत म� माना जाता है �क �प्रव�शन इज बेटर देन क्योर। यानी �कसी रोग से अच्छा है �क उससे 

बचाव �कया जाए। कोरोना के मामले म� भी ऐसा ह� है। अगर हम को�वड अनुकूल अपना व्यवहार रखे, यानी 

सह� तर�के से मास्क लगाए, दो गज क� दरू� रखे और अपना खान पान व जीवनशलै� दरुस्त रखकर अपने 

प्र�तर�ा तंत्र को मजबूत करते रहे तो कोरोना वायरस हम� संक्र�मत नह�ं कर पायेगा। बीमार ह� नह�ं ह�गे तो 

इलाज क� भी जरुरत नह�ं होगी।  

इस महामार� को रोकने के �लए �च�कत्सक�य कदम के तहत सबसे कारगार उपाय ट�का है जो�क बड़ी 

आबाद� तक पहँुचाना बड़ी चुनौती है। साथ ह� यह भी सह� है �क ट�का लगाने के बाद भी आपको मास्क 

लगाना ह� है। तभी आप खुद व औरो को सुर��त रख पाएंगे। कोई भी ट�का शत प्र�तशत कारगार नह�ं है। 

अगर कोई ट�का 70 फ�सद� कारगार है तो इसका मतलब यह हुआ �क अगर उसे 100 लोगो को लगाया जा 

रहा है तो 70 पर ह� उसका प्रभावी असर हो रहा है। बाक� 30 लोगो �लए ट�का न लगाए जाने जैसा सा�बत 

होगा। ऐसे म� अगर आप ट�के के बाद मास्क नह�ं लगाते तो कैसे तय कर पाएंगे �क आप 30 वाले धड़ ेम� है या 

70 वाले म�। साथ ह� मान ल�िजए आप कोरोना वायरस से शत प्र�तशत प्र�तर�ी हो चुके है और यह वायरस 

आपक� नाक म� �कसी तरह से प्रवेश कर जाता है। ऐसे म� यह भले आपके शर�र  ना जा पा रहा हो, ले�कन 

आपक� श्वास से दसूरे संक्र�मत हो सकते है। इस�लए अपनी और दसूरो क� सुर�ा के �लए �कन्ह� भी 

प�रिस्थ�त म� मास्क ले लैस होना आपका दा�यत्व है।  

केस स्टडी : उदाहरण के तोर पर खसरे क� महामार� ले ल�िजए। खसरे के �खलाफ अमे�रका म� ट�काकरण 

कायर्क्रम क� शुरुआत 1963 म� हुई। इसका ट�का 97 फ�सद� कारगर था, ले�कन 37 साल बाद यानी 2000 म� 

वहां इसे खत्म माना जा सका।      

 

 
 



 

Cabinet givesex-post facto approval for 
amendments to Finance Bill, 2021 

The Union Cabinet gave ex-post facto approval to the official amendments to the 

Finance Bill, 2021, which were aimed at clarifying and rationalising tax proposals for 

2021-22. 

The amendments were essential to clarify and rationalise the proposals further and 

address stakeholders’ concerns arising out of the proposals enumerated in the 

Finance Bill. 

The Finance Bill became the Finance Act, 2021 on March 28, 2021 after receiving 

the President’s nod. An official release said that the government’s amendments to 

the Finance Bill, 2021 tried to address the concerns of the stakeholders with regard 

to the tax proposals for the fiscal. 

The amendments to the Finance Bill, 2021 were primarily aimed at generating timely 

revenue for the exchequer and addressing the issues flagged by taxpayers and other 

stakeholders. 

 

Sebi issues guidelines for warehousing norms 
for agri, non-agri goods 

   

Markets regulator Sebi  came out with guidelines for preparing warehousing norms 

by clearning corporations for agricultural, agri-processed, base and industrial metals 

goods. 

The guidelines, which will be the minimum requirements that will be prescribed by 

clearing corporations for warehousing service providers, are aimed at bringing 

uniformity, improve ease of doing business and rationalise regulatory compliance 

cost, among other aspects. 

In a circular, Sebi said the guidelines would come into effect from June 1, 2021. 

https://www.business-standard.com/about/what-is-sebi
https://www.business-standard.com/about/what-is-sebi


 

According to the regulator, the prescribed norms are the minimum requirements/ 

standards which a clearing corporation will set out for compliance by its accredited 

WSPs (Warehouse Service Providers) and assayers. 

Compliance has to be ensured in conjunction with the norms laid down by 

Warehousing Development and Regulatory Authority or any other government 

authority overseeing the warehousing or storage infrastructure and its ancillary 

services for the respective goods, Sebi noted. 

A WSP is an entity which provides a storage facility for storing underlying goods 

related to a commodity derivatives contract. 

"The clearing corporations shall have necessary arrangements to ensure that in the 

event of bankruptcy or insolvency of the WSP or other such contingency, there must 

be no restrictions placed upon owners/ depositors of the commodity desiring to take 

possession of their individually identified commodity and remove it from the 

accredited warehouse(s)," Sebi said. 

A WSP can be accredited with more than one clearing corporation and clearing 

corporations cannot mandate that its WSP cannot provide services to other such 

corporations. An accredited WSP should have a minimum subscribed and paid-up 

share capital of Rs 10 crore. 

As per Sebi, the promoter or promoter groups of a WSP should be in the business of 

public warehousing for at least three years and a clearing corporation can relax the 

requirement, subject to certain conditions. 

The regulator noted that net worth requirements vary for agricultural/agri-processed, 

base/industrial metals and composite goods. A WSP may be given six months to 

augment the net worth in case of reduction below stipulated requirement. 

If a WSP is still unable to augment the net worth, clearing corporations should 

ensure that the WSP does not carry out any new business related to commodity 

derivatives market. 

https://www.business-standard.com/about/what-is-sebi


 

"The value of the goods stored in the accredited storage facilities of WSP shall not, 

at any point of time, exceed 33 times the net worth of the WSP, irrespective of the 

number of clearing corporations being served by the WSP," Sebi said. 

Clearing corporations should ensure that WSPs comply with Know Your Depositor 

(KYD) policy under a standard operating procedure that is process-dependent and 

not person-dependent. 

Among other requirements, clearing corporations have to review and appraise 

operational performance of each WSP every year and frame code of conduct for the 

WSPs, storage facilities and assayers, as per the circular. 

Sebi has also listed out the disclosures that WSPs need to make to the clearing 

corporations and specified guidelines for security deposit, financial security deposit 

and corporate governance norms for WSPs. 

Further, a clearing corporation should ensure that it has a grievance cell to handle 

the investor complaints and shall take proactive steps to resolve the complaints. 

Clearing corporations should ensure that to the extent possible, a WSP to be 

accredited by them has adopted or should adopt the latest technology with respect to 

the operations of the warehousing business. 

The guidelines for warehousing norms are for goods underlying a commodity 

derivatives contract having the feature of physical delivery. 

 

RBI extends interest subsidy scheme for exporters 
till June 2021 

 

"The extension takes effect from April 1, 2021, and ends on June 30, 2021, covering a 

period of three months," the RBI (Reserve Bank of India) said in a statement on 

Tuesday. 

"Consequently, the extant operational instructions issued by the Reserve Bank under 

the scheme shall continue to remain in force up to June 30, 2021," it added. 



 

Also Read: Govt announces interest equalisation scheme to boost exports 

The commerce ministry had been trying to ensure that the interest equalization 

scheme, which lapsed on March 31, got extended by the RBI, to help Indian exporters 

struggling to manage their business in the uncertain global market, amid the COVID-

19 pandemic. 

The scheme, announced in April 2015, gives subsidy on interest provided on pre-and 

post-shipment export credit varying between 3% and 5% to exporters. 

The banks give credit at lower interest rates to exporters and the differential amount 

is later refunded by the government. 

Besides, the MSME exporters of all items, exporters of 416 identified products are 

also eligible to avail of the benefit. 

 

Customer privacy, data protection non-negotiable, 
says RBI Deputy Governor 

 
Reserve Bank Deputy Governor M Rajeshwar Rao has said that technological 

innovation in banking is of paramount importance but cannot be pursued at the cost 

of customer privacy and data protection which are non-negotiable. "We must 

generate trust amongst the customers that their data is safe and secure in all their 

financial relationships with regulated entities and for that - innovation and regulation 

should go hand-in-hand," he said while speaking at a webinar on Open Banking 

organised by Tata Consultancy Services (TCS) in association with the Embassy of 

India in Brazil on April 14. RBI posted the speech on Friday. 

 

Open banking refers to sharing and leveraging of customer-permissioned data by 

banks with third party developers and firms to build applications and services, 

including for example those that provide real-time payments, greater financial 

transparency options for account holders, marketing and cross-selling opportunities. 

 

All stakeholders, Rao added, "need to appreciate the fact that while technological 

innovation is of paramount importance, the customer privacy and data protection are 

non-negotiable." 

He said stressed that "we must generate trust" amongst the customers that their 

https://www.businesstoday.in/current/economy-politics/interest-subsidy-to-boost-exports-announced/story/226147.html


 

data is safe and secure in all their financial relationships with regulated entities and 

for that - innovation and regulation should go hand-in-hand. 

The RBI Deputy Governor noted that in contrast to the open banking initiatives 

witnessed in some countries, India has embraced an approach where both the 

regulator and the market have collaborated for the development of the open banking 

space. 

In India, RBI and NPCI came out with a payment system like UPI and released its 

Application Programming Interfaces (APIs) for the banks and third-party app 

providers to build upon. 

The market participants, Rao said are also driving innovation and many banks are 

releasing their own APIs and joining forces with the fintech companies to provide 

better experience to their customers. 

Moreover, with the launch of Regulatory Sandbox and Reserve Bank Innovation 

Hub, RBI's approach has been that of encouragement and guidance, he said. 

India kickstarted its approach to open banking by enabling an intermediary which will 

be responsible for the customers' consent management. These intermediaries are 

licensed as Non-Banking Financial Companies. 

In September 2016, RBI announced creation of a new licensed entity called Account 

Aggregator (AA) and allowed them to consolidate financial information of a customer 

held with different financial entities, spread across financial sector regulators. 

 

 

लोन मोरेटो�रयम 2.0: व्यिक्तगत कजर्दाता ऐसे उठाए लाभ 

कोरोना महामार� क� दसूर� लहर म� एक बार �फर �रजवर् ब�क ने ब�को से लोन पर मोरेटो�रयम क� सु�वधा शुरू करने 

के �लए कहा है। लोन मोरेटो�रयम 2.0 के तहत व्यिक्तगत कजर्दाता और एमएसएमई िजनके पास 25 करोड़ 

रूपये तक का कजर् है वह इसका लाभ ले सकते है। �वशषे�ो का कहना है �क ऐसे लोग जो पहले मोरेटो�रयम म� 

फायदा नह�ं उठा पाए थे अब दसूरे ऑफर म� फायदा उठा सक� गे।  

दो साल तक क� राहत दे सकत ेहै ब�क: आरबीआई ने �रजोल्यूशन फे्रमवकर्  2.0 के तहत कजर्दाताओं को कोरोना 

क� दसूर� लहर के बाद ब�को से दो साल तक मा�सक �क़स्त चुकाने क� छूट और कजर् पुनगर्ठन करने को कहा है। 



 

हालां�क, आरबीआई ने यह फैसला लेने का अ�धकार ब�को के ऊपर छोड़ �दया है। ब�क ग्राहक� के �रकॉडर्  देखत ेहुए 

स्व�ववेक से फैसला कर�गे �क उनको �कस ग्राहक को लाभ देना है या नह�ं और लाभ �कस तरह द�गे।  

31 माचर् तक के लोन पर राहत संभव: आरबीआई क� घोषणा के मुता�बक़ व्यिक्तगत कजर्दाता और छोटे 

कारोबार� िजन्ह�ने पहले के �रस्ट्रक्च�रगं से कोई लाभ नह�ं उठाया और उनके लोन को 31 माचर् 2021 तक स्ट�डडर् 

लोन के रूप म� क्वाल�फाई �कया गया था, वह भी �रजोल्यूशन फे्रमवकर्  2.0 के तहत फायदा ले सकते है।  

   पहल� बार मोरेटो�रयम �लया तो भी लाभ : िजन लोगो ने पहल� बार इसका फायदा उठाया है, उनको भी इसका 

लाभ �मलेगा। �पछल� बार मोरेटो�रयम 2 साल तक के �लए था। इसको ऐसे समझ े�क �पछले साल कुछ छह 

मह�ने के �लए लोन मोरेटो�रयम �मला था। अब ब�क से बात कर दो  मोरेटो�रयम का फायदा ले सकते है।  

आवेदन करने क� अं�तम तार�ख: आरबीआई ने कजर्दार� को 30 �सतम्बर 2021 तक का समय �दया है ता�क वे 

अपने लोन के �रस्ट्रक्च�रगं के �लए ब�क से संपकर्  कर सके। एक बार जब आप नए मोरेटो�रयम के �लए आवेदन 

करते है, तो ब�क को सभी शत� को पूरा करने पर 90 �दन� के भीतर इसे लागू करने होगा।  

ईएमआई नह�ं चुका पाया तो क्या लाभ �मलेगा? 

नह�ं। ध्यान रखे �क अगर आपने लोन क� ईएमआई सह� समय पर नह�ं चुकाया है और �डफ़ॉल्ट �कया है तो 

आपको नए मोरेटो�रयम का फायदा नह�ं �मलेगा। �कसी भी कजर्दाता को फायदा तभी �मलेगा, जब 31 माचर् 

2021 तक लोन चुकाने म� आपने कोई �डफ़ॉल्ट नह�ं �कया होगा। इससे पहले के लोन मोरेटो�रयम म� फेज 1 म� 1 

माचर् 2020 से 30 मई 2020 तक मह�ने के मोरेटो�रयम का �वकल्प चुनने क� अनुम�त द� गई थी। 

 

आपात स्वास्थ्य सेवाओं के �लए 50 हजार करोड़ 

कोरोना के खतरे को देखते हुए आरबीआई ने स्वास्थ्य सेवा �ेत्र के �लए बड़ा एलान �कया। आरबीआई ने इस 

�ेत्र को 50 हजार करोड़ रूपये के सस्ते कजर् देने क� घोषणा क� जो रेपो दर पर �मलेगा।  



 

आरबीआई के गवनर्र शिक्तकांत दास ने कहा �क ब�क ट�का व दवा कंप�नय�, कोरोना के इलाज के �लए 

जरुर� उपकरण�, आयातक�, अस्पताल�, न�स�ग होम और पैथोलॉजी लैब को रेपो दर पर ऋण दे सक� गे। आम 

लोगो को को�वड के इलाज के �लए भी इसी शे्रणी म� ऋण �मलेगा। यह प्राथ�मकता शे्रणी म� �मलेगा और ऋण 

चुकता होने या इसक� अव�ध खत्म होने तक इसी शे्रणी म� बना रहेगा। ब�क 31 माचर् 2022 तक यह ऋण दे 

सक� गे। इसक� अ�धकतम अव�ध तीन वषर् होगी। आरबीआई के गवनर्र ने बताया �क ऋण पुनगर्ठन 

सम्बन्धी घोषणा के तहत कुल 25 करोड़ रूपये तक के कजर् वाल� इकाइय� के बकाय� के पुनगर्ठन पर �वचार 

�कया जा सकेगा। 

 

एमएसएमई को राहत, उत्पादन कटौती को नह�ं ह�गे बाध्य 

आरबीआई द्वारा �लए गए फैसले से एमएसएमई सेक्टर को बड़ी राहत �मल� है। लोन �रस्ट्रक्च�रगं क� 

सु�वधा �मलने से व ेतत्काल कजर् चुकाने के दबाव से बाहर आ जाएंगे और उन्ह� कारोबार म� आसानी होगी। 

नए एमएसएमई क� लोन स्क�म  अव�ध को इस साल अक्टूबर से बढ़ाकर �दसम्बर तक �कय जाने से सैकड़ो 

नई छोट� कंप�नय� को इसका लाभ �मलेगा। कोरोना क� दसूर� लहर क� वजह से देश के कई राज्य� म� 

लॉकडाउन जैसी िस्थ�त है और वहां गैरजरूर� चीज� क� �बक्र� पर पाबंद� से एमएसएमई को भार� झटका लगा 

है। बाजार म� माल फसे होने क� वजह से छोटे उद्य�मय� पर प�रचालन पूंजी का संकट है और व ेउत्पादन म� 

कटौती के �लए मजबूर हो रहे है।  

आरबीआई के फैसले से �सस्टम म� �निश्चत रूप से नकद� के प्रवाह म� बढ़ोतर� होगी और कोरोना क� वजह से 

प्रभा�वत होने वाले सेक्टर को राहत �मलेगी। स्मॉल फाइन�स ब�क छोटे उद्य�मय� को 10 लाख रूपये का कजर् 

दे सक� गे िजससे असंग�ठत �ेत्र के उद्य�मय� व कारोबा�रय� को काफ� मदद �मलेगी। इस मद म� 10000 

करोड़ रूपये क� सीमा तय क� गई है।  

आरबीआई के फैसले के मुता�बक़ िजन छोट� कंप�नय� ने लोन नह� ंले रखा है, उन्ह�  25 लाख तक के लोन 

�दए जा सक� गे। एसबीआई के अनुमान के मुता�बक़ ब�क इस स्क�म के तहत अब 30000 करोड़ रूपये तक का 

ताजा कजर् एमएसएमई को दे सक� गे। 



 

औद्यो�गक इकाइय� के हाउस टैक्स को तकर् संगत बनाने क� 
तैयार� 

प्रदेश सरकार औद्यो�गक इकाइय� पर लगने वाले हाउस टैक्स को तकर् संगत बनाने पर �वचार कर रह� है। 

मुख्यमंत्री योगी आ�दत्यनाथ पहले ह� नी�तगत �नणर्य का आदेश दे चुके है।  

दरअसल, औद्यो�गक संगठन लंबे समय से �शकायत करत ेरहे है �क टैक्स �नधार्रण क� प्र�क्रया �वसंग�त 

पूणर् है। आवासीय दर� क� तुलना म� लगभग 7-8 गुना अ�धक टैक्स लगाया जा रहा है। औद्यो�गक इकाइय� 

के हाउस टैक्स क� गणना म� न तो खुले स्थान क� छूट �मल रह� है और न ह� भवन� के टूटफूट को सं�ान 

�लया जाता है। उद्य�मय� के अनुसार मशीन� के संचालन से उत्पन्न कंपन से औद्यो�गक भवन� का टूटफूट 

आवासीय भवन� क� तुलना म� अ�धक होता है। �पछले वषर् 21 �सतम्बर 2020 को यह प्रकरण मुख्यमंत्री  

अध्य�ता म� संपन्न राज्यस्तर�य उद्योग बंधु क� बैठक म� उठाया गया था। मुख्यमंत्री ने शीघ्र यथो�चत 

नी�तगत �नद�श पा�रत करने को कहा था। बावजूद इसके इस संबंध म� कोई ठोस कायर्वाह� नह�ं हो सक�। 

जानकार बतात ेहै �क इसके बाद औद्यो�गक संगठनो म� इस प्रकरण को सह� से �फर से मंडल�य उद्योग बंधु 

क� बैठक� म� उठाना शरुू कर �दया था। मंडलायुक्त� के स्तर से प्रकरण पर जल्द से जल्द आवश्यक �नणर्य 

लेने के �लए शासन के पास पत्र भेजे जा रहे थे। इसके बाद शासन ने इस प्रकरण पर कायर्वाह� शुरू क� है। 

शासन  औद्यो�गक �वकास �वभाग ने इन्वेस्ट यूपी से इस प्रकरण पर �रपोटर् मांगी है। �रपोटर् आन ेपर उच्च 

स्तर पर �नणर्य होगा।     

 
कॉमसर् �म�नस्ट्र� ने क� COVID-19 हेल्पडसे्क क� शुरुआत; 
�नयार्त, आयात से जुड़ ेमुद्द� को सुलझाने म� �मलेगी मदद 

 
वा�णज्य मंत्रालय ने को�वड-19 क� वजह से उत्पन्न प�रिस्थ�तय� म� �नयार्तक� और आयातक� 

को पेश आ रह� �दक्कत� के समाधान के �लए एक हेल्पडसे्क क� शरुुआत क� है। इस को�वड-19 

हेल्पडसे्क के ज�रए कस्टम िक्लयर�स म� देर� और ब��कंग से संबं�धत समस्याओं को दरू �कया 



 

जाएगा। इससे अंतरारष्ट्र�य कारोबार से जुड़ी परेशा�नय� को सुलझाने म� मदद �मलेगी। वा�णज्य 

मंत्रालय के तहत काम करने वाले डायरेक्टरेट जनरल ऑफ फॉरेन टे्रड (DGFT) ने एक्सपोटर्सर् 

(�नयार्तक�) और इम्पोटर्सर् (आयातक�) क� िस्थ�त पर गौर करने व को�वड-19 क� मौजूदा िस्थ�त 

को देखत ेहुए �हतधारक� द्वारा पेश क� जा रह� �दक्कत� को देखत ेहुए यह कदम उठाया है।   

मंत्रालय ने कहा है, ''DGFT ने अंतरराष्ट्र�य व्यापार को लेकर पैदा हो रहे मुद्द� के उ�चत 

समाधान और मदद उपलब्ध कराने के �लए 'COVID-19 Helpdesk' क� शरुुआत क� है।'' 

कॉमसर् �म�नस्ट्र� ने कहा है �क यह हेल्पडसे्क �नयार्त या आयात से संबं�धत लाइस��सगं, कस्टम 

िक्लयर�स म� होने वाल� देर� और उस वजह से पैदा होने वाल� ज�टलताओ,ं इम्पोटर्/ एक्सपोटर् 

डॉक्टुम�टेसन और ब��कंग से जुड़ ेमामल� को देखेगा।  

मंत्रालय ने कहा है �क यह हेल्पडसे्क क� द्र और राज्य सरकार� के अन्य मंत्रालय�/ �वभाग�/ एज��स� 

से संबं�धत व्यापार से जुड़ ेमुद्द� को भी कॉलेक्ट करेगा और संबद्ध �वभाग से संपकर्  करके 

संभव समाधान उपलब्ध कराएगा।  

मंत्रालय ने कहा है, ''DGFT Helpdesk Services के अंतगर्त Status Tracker के ज�रए इस 

बात को टै्रक �कया जा सकता है �क आपके द्वारा दजर् करायी गई �शकायत का कोई समाधान 

�नकला है या नह�ं। साथ ह� �कसी तरह के अन्य फ�डबैक क� भी जानकार� �मलेगी। �टकट 

जेनरेट करने के बाद अगर �कसी तरह का अपडटे होता है तो ईमेल और SMS के ज�रए इस 

बाबत सू�चत �कया जाता है।'' 

 

ई-वे �बल �नयमो म� राहत संभव 

जीएसट� काउं�सल क� अगल� बैठक म� ट्रांसपोटर्सर् को बड़ी राहत द� जा सकती है। उन्ह� ई-व े�बल एक्सपायर 

होने क� हालत म� लगने वाल� पेनल्ट� से छूट द� जा सकती है। सूत्र� से �मल� जानकार� के मुता�बक 

ट्रांसपोटर्सर् के इस प्रस्ताव पर �व� मंत्रालय ने काम शुरू कर �दया है।  



 

ट्रांसपोटर्र कारोबा�रय� ने �व�मंत्री को अपनी समस्याओं से अवगत कराया था साथ ह� मंत्रालय म� 

अ�धका�रय� को भी इस बारे म� पे्रज�टेशन द� गई है। जानकार� के मुता�बक कारोबा�रय� क� सबसे बड़ी 

मुिश्कल होती है ई-वे �बल का एक्सपायर होना। मौजूदा व्यवस्था म� एक �दन म� 200 �कमी तक के �लए ह� 

ई-व े�बल मान्यता होती है। वह� अगर दसूर� एक हजार �कमी क� है तो यह समय 5 �दन का होता है। ऑल 

इं�डया मोटर ट्रांसपोटर् कांगे्रस के सेके्रटर� जनरल नवीन कुमार गुप्ता ने �हन्दसु्तान को बताया �क ट्रक य�द 

तय समय सीमा से देर से पहँुचता है और ई-व े�बल एक्सपायर हो जाता है तो उस हालत म� सामान पर लगे 

टैक्स के मुकाबले दो सौ फ�सद� का जुमार्ना देना होता है। उन्ह�ने कहा है �क सरकार से मांग क� गई है �क 

मौजूदा व्यवस्था को तत्काल प्रभाव से बदलते हुए राहत द� जाए। 

 

प्रदेश के लाखो स्टांप व�डसर् को हाई कोटर् से बड़ा झटका 

इलाहबाद हाई कोटर् ने ई-स्टांप रूल्स 2013 के तहत अथराइज्ड कलेक्शन स�टर (एसीसी) बनाने पर रोक 

लगाने और स्टांप छापना बंद �कए जाने क� आशकंा को लेकर दा�खल ऑल यूपी स्टांप व�डसर् एसो�सएशन क� 

या�चका खा�रज कर द� है। यह फैसला प्रदेश के लाखो स्टाम्प व�डसर् के �लए बड़ा झटका माना जा रहा है। यह 

आदेश न्यायमू�त र् एसपी केसरवानी तथा न्यायमू�त र् अजय भनोट क� खंडपीठ के बीच मत�भन्नता के बाद 

फैसला लेने के �लए ग�ठत तीसरे न्यायमू�त र् यशवंत वमार् क� पीठ ने दे �दया है।  

व�डसर् एसो�सएशन ने यह या�चका इस आशंका म� दायर क� थी �क सरकार स्टांप छापना बंद कर देगी, 

िजससे लाखो लोगो क� आजी�वका छ�न जाएगी। कोटर् ने कहा �क स्टांप घोटाले को रोकने के �लए बानी 

ई-स्टांप �नयमावल� 13 के उपबंध या�चयो के व्यापार और व्यवसाय स�हत जी�वकोपाजर्न के 

संवैधा�नक अ�धकार� का हनन नह� ंकरते। रूल्स क� वैधता को चनुौती नह� ंद� गई है। नए रूल्स 

से अ�धकार� का उल्लंघन नह� ंहोता। ऐसा कोई आदेश नह� ंहै िजसमे सरकार स्टांप छापने पर 

रोक लगाई हो। कोटर् सरकार को स्टांप छापने का आदेश नी�तगत मसला होने के नाते नह� ंदे 

सकती। 

 



 

�बना ई-वे �बल के जीएसट� चोर� पर ओर कसेगी लगाम 

सरकार ई-व े�बल वाले वाहन� के मामलो म� जीएसट� अ�धका�रय� को �रयल टाइम डाटा उपलब्ध कराने क� 

व्यवस्था करने जा रह� है। इससे टोल प्लाजा पर ट्रको को पकड़ने और जीएसट� चोर� रोकने म� मदद �मलेगी। 

इसका अलावा अ�धका�रय� को उन ई-व े�बलो क� �वश्लेषण �रपोटर् भी द� जाएगी, जहां वस्तुओं क� ढुलाई 

नह� ंहो रह�।  

दरअसल, सरकार अ�धका�रय� के �लए आरएफआईडी (रे�डओ फ्र�क्व�सी आइड��ट�फकेशन) पर वास्त�वक 

समय और �वश्लेषण �रपोटर् पर काम कर रह� है। इससे ई-व े�बल प्रणाल� का दरुूपयोग करने वालो पर 

�शकंजा कसेगा। साथ ह� इनपुट टैक्स के्र�डट के इस्तेमाल के �लए फज� �बल बनाने के मामलो क� पहचान 

करने म� मदद �मलेगी। 

 

�बना �बल के माल खर�दने वाले व्यापा�रय� पर कायर्वाई क� 
तैयार� 

जीएसट� चोर� करने वालो पर �शकंजा कसने क� तैयार� है। प्रदेश म� अब तक �बना �बल माल बेचने वालो पर 

ह� कायर्वाई होती थी, ले�कन अब खर�दने वाले व्यापा�रय� पर भी दंड लगाने क� तैयार� है।  

उप्र माल एव ंसेवाकर क� धारा-122 म� इसक� व्यवस्था क� गई है। इसी आधार पर यह कवायद हो रह� है। 

अगर कोई व्यापार� �बना �बल के बेचते और खर�दते हुए पकड़ा जाता है तो के्रता के साथ ह� �वके्रता पर भी दंड 

लगाया जाएगा। इससे टैक्स चोर� पर रोक लगेगी और सरकार को राजस्व भी �मलेगा। साथ ह� 'इनपुट टैक्स 

के्र�डट' (आईट�सी) क� व्यवस्था को भी सरल �कया गया है, िजससे व्यापा�रय�  सु�वधा �मल सके। सेवा �ेत्र 

के व्यापा�रय� को समाधान योजना का लाभ देने क� व्यवस्था नह� ंथी, ले�कन लॉकडाउन और क�वड-19 को 

देखते हुए ऐसे व्यापा�रय� को भी इसका लाभ देने क� तैयार� है। इसके �लए यूपी जीएसट� क� धारा-10  

संशोधन �कया गया है िजससे सेवा �ेत्र के व्यापार� भी समाधान योजना का लाभ पा सक� गे। मतलब उन्ह�  



 

�फक्स रेट पर जीएसट� जमा करने क� सु�वधा �मल जाएगी। इसके आधार पर इस �ेत्र के व्यापार� अपना 

बकाया टैक्स जमा कर सक� गे। इसके साथ ह� आईट�सी क� सु�वधा व्यापा�रय� को द� जाएगी।  

जीएसट� पंजीकरण छोड़ना होगा आसान:  

को�वड-19 का असर व्यापार पर काफ� पड़ा है, इसी�लए जीएसट� म� पंजीकरण कराने वाले व्यापा�रय� को 

इसे वापस करने क� आसान सु�वधा द� जा रह� है। अब तक इसे छोड़ने के �लए वक�ल का सहारा लेना पड़ता 

था, नई व्यवस्था म� व्यापार� को �सफर्  ऑनलाइन कारण बतात ेहुए इसक� सूचना देनी होगी। इस आधार पर 

उसका जीएसट� म� �कया गया पंजीकरण रद्द कर �दया जाएगा। अगर �कसी  व्यापार� का पंजीकरण 

�नरस्त कर �दया गया है तो वो पूरा टैक्स जमा करते हुए इसे जी�वत करा सकता है। 

 

जीएसट� �रटनर् पर लेट फाइन म� कारोबा�रय� को �मल� बड़ी राहत 

कोरोना क� दसूर� लहर को देखत ेहुए सरकार ने कारोबा�रय� को जीएसट� �रटनर् भरने म� देर� पर जुमार्ने से 

राहत द� है। कारोबा�रय� व उद्य�मय� क� तरफ से जीएसट� �रटनर् फ़ाइल करने क� अव�ध बढ़ाने क� मांग क� 

जा रह� थी।  

�व� मंत्रालय क� तरफ से �फलहाल कारोबा�रय� को माचर् और अप्रैल के जीएसट� �रटनर् म� देर� पर लगने वाले 

ब्याज व लेट फ�स से राहत द� गई है। मंत्रालय के मुता�बक़ िजन कारोबा�रय� का सालाना कारोबार पांच 

करोड़ से अ�धक का है उन्ह� जीएसट� �रटनर् भरने क� आ�खर� तार�ख से लेकर अगले 15 �दन� तक 18 फ�सद 

क� जगह �सफर्  9 फ�सद� क� दर से शुल्क देना होगा। उसके बाद �रटनर् भरने पर उन्ह�  18 फ�सद क� दर से 

शलु्क देना होगा।  

कम्पोजीशन स्क�म  शा�मल कारोबा�रय� को भी अपने त्रमैा�सक �रटनर् म� देर� पर राहत द� गई है। �नधार्�रत 

तार�ख से 15 �दन� तक क� देर� से �रटनर् भरने पर उन्ह�  कोई ब्याज नह�ं देना होगा। उसके अगले 15 �दन� 

तक 9 फ�सद और उससे अ�धक देर होने पर 18 फ�सद� क� दर से भुगतान करना होगा।  



 

इस मामले म� जीएसट� �वशषे� एव ंसीए प्रवीण शमार् ने बताया �क माचर् के �लए जीएसट� �रटनर् भरने क� 

आ�खर� तार�ख 20 अप्रैल थी। कारोबा�रय� को �सफर्  15 �दन� क� राहत द� गई है। ले�कन कोरोना क� लहर को 

देखत ेहुए इस �त�थ तक भी �रटनर् भरने म� स�म नह� ंहो पाएंगे क्य��क इस समय अ�धकतर लोग प्रत्य� 

या परो� रूप से कोरोना संकट से जूझ रहे है। कई राज्य� म� लॉकडाउन लगने से कारोबा�रय� व जीएसट� 

पेशवेर� के दफ्तर भी नह� ंखुल रहे है। 

 

अथर्व्यवस्था क� र�ढ़ है छोटे-मझोले उद्यम, बढ़ाएंगे आ�थर्क 

मदद: �नमर्ला सीतारमण 
 

�व�मंत्री �नमर्ला सीतारमण ने को�वड-19 महामार� क� दसूर� लहर से जूझ रह� छोट�-मझोल� कंप�नय� के 

�लए �व�ीय मदद का दायरा बढ़ाने का भरोसा �दया है। उन्ह�ने कहा क� एमएसएमई भारतीय अथर्व्यवस्था 

क� र�ढ़ है और सरकार उनके साथ खड़ी है।  

�व�मंत्री ने कहा सू�म, लघु एवं मध्यम उद्यम� के �लए गारंट� वाले कजर् का दायरा ओर बढ़ाया जाएगा। 

महामार� म� इस �ेत्र को 3 लाख करोड़ का गारंट� युक्त कजर् देने क� योजना लाई गई। इसम� से 70 फ�सद 

रा�श अभी तक कजर् के तोर पर बांट� जा चुक� है। उन्ह�ने कहा �क सरकार महामार� म� भी अथर्व्यवस्था का 

प�हया ग�तमान रखने क� हर संभव को�शश कर रह� है। 

 

उद्योग� क� तजर् पर �रयल एस्टेट को भी �मल सकती है �रयायत 

�पछले एक साल से कोरोना संकट से बेपटर� हुई �रयल एस्टेट प�रयोजनाओं को पटर� पर लाने के �लए 

सरकार उद्योग� क� तरह इस सेक्टर को भी कई तरह क� �रयायत देने पर �वचार कर रह� है। इसके �लए 

आवास आयुक्त क� अध्य�ता म� एक स�म�त बनाई गई है। स�म�त के सुझाव पर सरकार जल्द ह� �रयल 



 

एस्टेट क� प�रयोजनाओं को समय से और बढ़ती लागत को कम करने समेत �बल्डर� को कई तरह क� छूट 

क� घोषणा कर सकती है।  

�बल्डर� के प्रमुख संगठन के्रडाई के पदा�धका�रय� के साथ शासन के उच्चा�धका�रय� क� इस सम्बन्ध म� 

�पछले �दन� हुई बैठक म� �बल्डर� क� तमाम समस्याओं पर चचार् हुई थी। इसी कड़ी म� शासन ने स�म�त 

बनाकर प्रस्ताव तैयार करने को कहा है। सूत्र बतात ेहै �क प्रस्ताव म� व ेसभी �बदं ुशा�मल ह�गे जो अन्य 

उद्योग� के �लए सरकार पहले ह� उद्य�मय� को दे चुक� है। बैठक म� के्रडाई ने महामार� एक्ट आपदा प्रबंधन 

एक्ट क� कायर्वाह� से प�रयोजनाओं को मुक्त रखने क� मांग क� थी। शासन ने उनक� मांगो के आधार पर 

स�म�त को प्रस्ताव तैयार करने को कहा है।  

यूपी के्रडाई के संयुक्त स�चव रमनद�प ने बताया �क प�रयोजनाओं के लेट होने के सम्बन्ध म� हमने बात क� 

है। लॉकडाउन म� प�रयोजनाओं का लेट होना सामान्य है। इसपर सहानुभू�त �वचार होना चा�हए। प्रमोटसर् 

कुछ ओर समय चाहत ेहै। पदा�धका�रय� म� से कई क� राय यह भी थी �क सबके �लए काम करने क� 

चुनौ�तया ंअलग ह�गी �लहाजा सबके �लए एक सा �नयम बनाने के बजाए प्रमोटर से पूछकर उसके मुता�बक़ 

प�रयोजना पूरा करने का समय तय �कया जाए। संभावना है �क उनके सुझाव� को भी प्रस्ताव म� शा�मल 

�कया सा सकता है।  

के्रडाई क� पूर� हो सकती है ज्यादातर मांगे: 

आवास �वभाग के एक उच्चपदस्थ सूत्र के मुता�बक़ �रयल एस्टेट प�रयोजनाओं को शुरू कराने के �लए 

सरकार के्रडाई क� ज्यादातर मांगो को मानेगी। इसके तहत काम करने वाल� साइट्स पर कोई मजदरू कोरोना 

संक्र�मत पाया जाता है तो इसके �लए �बल्डर पर आपरा�धक मुकदमा दजर् नह�ं कराया जाएगा। के्रडाई क� 

यह मांग थी �क उनके काम म� काफ� िस्कल्ड लेबर क� जरुरत होती है। इस�लए दसूरे प्रदेश से िस्कल्ड लेबर 

को साइट तक लाने म� कोई व्यवधान पैदा न �कया जाए। प�रयोजनाओं के लेट होने पर सरकार से ओर 

अ�त�रक्त समय देने क� भी मांग क� है। 

 

 



 

�नयार्त समस्याओं का ऑनलाइन समाधान 

वा�णज्य मंत्रालय ने आयात और �नयार्त म� आने वाल� समस्याओं के �लए ऑनलाइन समाधान क� सु�वधा 

शरुू क� है। मंत्रालय ने बताया �क �नयार्तक� या आयातक� को �वदेशी व्यापार, कस्टम क्ल�यर�स या ब��कंग 

मामलो म� समस्या आती है तो हेल्पडसे्क इसका संधान करेगा।  

�वदेश व्यापार महा�नदेशालय (डीजीएफट�) ने कहा, आयात-�नयार्त से जुड़ ेसभी �हतधारक� क� समस्याओं 

क� �नगरानी के साथ तत्काल समाधान क� को�शश क� जाएगी। �कसी आयातक-�नयार्तक को व्यापार म� 

समस्या आ रह� है तो डीजीएफट� क� वेबसाइट पर सूचना डाले। हेल्पडसे्क के ज�रए आयात-�नयार्त लाइस�स, 

कस्टम क्ल�यर�स, दस्तावेज पुरे करने, भुगतान सम्बन्धी समस्या अथवा व्यापार से जुडी अन्य परेशानी का 

तत्काल समाधान होगा। हेल्पडसे्क मंत्रालय या �वभाग क� एज��सय�, क� द्र-राज्य सरकार� से जुडी व्यापार 

समस्याओं का भी समाधान करने क� को�शश करेगा। 

 

इंट्रा-ड ेटे्र�डगं पर जाने, कैसे लगेगा आयकर 

शयेर बाजार के जानकार कंुज बंसल का कहना है �क �नवेशक अब एक �दन के भीतर ह� स्टॉक क� खर�द-

फरोख्त करता है, तो उसे इंट्रा-ड ेटे्र�डगं कहते है। इस तरह क� टे्र�डगं का मकसद �नवेश करना नह�ं, बिल्क 

बाजार के उतार चढ़ाव से मुनाफा कमाना है। �लहाजा ऐसे मुनाफे को कारोबार से हुई कमाई माना जाएगा। 

टे्र�डगं करते समय भी जब �नवेशक स्टॉक खर�देगा, तो भी उसे यह बताना पड़गेा �क सम्बं�धत स्टॉक को 

इंट्रा-ड ेके �लए ख़र�दा जा रहा अथवा �डल�वर� के �लए। यहां �डल�वर� का मतलब स्टॉक को एक �दन से 

ज्यादा समय के �लए रखना है। कोई नौकर� पेशा इंट्रा-ड ेटे्र�डगं करता है तो यह कारोबार या पेश ेके रूप म� 

अ�त�रक्त आय होगी और �रटनर् भरते समय आईट�आर फॉमर्-3 का उपयोग करना होगा। �व�वषर् 2020-21 

म� अगर �कसी ने इंट्रा-ड ेट्र�डगं �कया है तो उसे आईट�आर-3 म� इसके मुनाफे या घाटे का �ववरण देना होगा।  

 



 

�नवेशक� के �लए जरुर� जानकार�  

1. स्टॉक म� �नवेश से हुए नुकसान का समायोजन 8 साल �कया जा सकेगा।  
2. एलट�सीजी से नुक्सानक� भरपाई एसट�सीजी म� हो सकेगी, एसट�सीजी क� भरपाई एलट�सीजी म� नह� ं

कर सक� गे।  
3. इंट्रा-ड ेसे हुए नुकसान का समायोजन करने को पेशवेर ऑ�डट कराना जरुर� होगा।  

 

एक �दन से ज्यादा �नवेश तो भर�गे आईट�आर फॉमर्-2: 

स्टॉक म� एक �दन से ज्यादा �नवेश करने वाले करदाताओं को �रटनर् भरते समय आईट�आर फॉमर्-2 चुनना 

होगा। ऐसे �नवेशक� पर दो तरह से आयकर क� देनदार� बनती है। अगर उसने 12 मह�ने से कम समय के 

�लए �नवेश �कया है तो लघु अव�ध का पूंजीगत लाभ (एलट�सीजी) कर देना होगा। यह स्टॉक से मुनाफे का 

15 % लगता है। अगर �नवेश 12 मह�ने से अ�धक समय के �लए हुआ है तो लम्बी अव�ध का पूंजीगत लाभ 

(एलट�सीजी) कर देना पड़गेा। यह स्टॉक से 1 लाख रूपये से ऊपर के शदु्ध मुनाफे पर 10 % लगता है। 

एलट�सीजी के मामले म� नुक्सान क� भरपाई 8 साल तक क� जा सकेगी। 

 

ऑनलाइन फॉमर् से आयातक� को �मलेगा कस्टम क्ल�यर�स 

क� द्र�य अप्रत्य� कर एव ंसीमा शलु्क बोडर् (सीबीआईसी) ने आयातक� से कहा �क ऑक्सीजन व को�वड-19 से 

जुड़ ेउत्पाद� के कस्टम क्ल�यर�स म� �दक्कत आती है, तो एक पेज का ऑनलाइन फॉमर् भरकर इससे बचा जा 

सकता है। इस फास्ट टै्रक सु�वधा के �लए आयातक को उत्पाद व इसके इस्तेमाल क� जानकार� देनी होगी।  

सीबीआईसी के अनुसार, कस्टम क्ल�यर�स से जुड़ ेनोडल अ�धका�रय� के नाम और संपकर्  पहले ह� 

सावर्ज�नक �कए जा चुके है। साथ ह� सभी कस्टम जोन को कम से कम समय म� व्यापा�रय� को सु�वधा 

उपलब्ध कराने और उत्पाद� क� आवाजाह� सु�निश्चत कराने के भी �नद�श दे चुके है। सीबीआईसी ने ट्वीट 

का बताया, आयातक कोरोना से जुड़ ेउत्पाद�  मूलभूत जानका�रयां देकर तत्काल कस्टम क्ल�यर�स सु�वधा 



 

का लाभ उठा सकत ेहै। एक पेज के इस फॉमर् म� �बल नंबर, आयात �कए जाने वाले एयरपोटर् या बंदरगाह का 

नाम और उत्पाद व इसके इस्तेमाल क� जानकार� देनी होगी।   

 

अनुपयोगी �नयम-कानून हटाने के �लए उच्चस्तर�य मॉ�नट�रगं 

समूह का गठन 
 

प्रदेश सरकार ने अनुपयोगी �नयम, प्र�क्रया, आदेश, �नद�श व कानून को ख़त्म करने से जुड़ ेकायर् क� 

�नय�मत मॉ�नट�रगं के �लए एक उच्चस्तर�य समूह का गठन �कया है।  

मुख्य स�चव क� अध्य�ता म� ग�ठत इस समूह म� श्रम, बे�सक �श�ा, पयार्वरण वन एव ंजलवायु प�रवतर्न, 

गहृ, आवास एवं शहर� �नयोजन, �च�कत्सा स्वास्थ्य एव ंप�रवार कल्याण, आबकार�, सहका�रता, उच्च 

�श�ा, ऊजार्, खाद्य एव ंरसद, जल शिक्त, पंचायतीराज, कृ�ष, राजस्व, नगर �वकास, हथकरघा एवं वस्त्र 

उद्योग, अवस्थापना एव ंऔद्यो�गक �वकास, न्याय व �वधाई �वभाग के अपर मुख्य स�चव या प्रमुख 

स�चव बतौर सदस्य शा�मल �कए गए है। स�चव अवस्थापना एव ंऔद्यो�गक �वकास इसके सदस्य स�चव 

ह�गे। इस स�म�त क� आवयश्कता अनुसार बैठक�  कराने क� िजम्मेदार� सदस्य स�चव क� होगी।  

बताया गया है �क शासन के सभी �वभाग अपने यहां लागू कानून�, �व�नयम� व �नयमो क� जांच कर सभी 

प्र�क्रयाओं को युिक्तसंगत और सरल बनाने के �लए गैर जरुर� आदेश, �नद�श व �नयम को समाप्त करने, 

कानून� को कम करने और �नरथर्क अ�ध�नयम� को हटाने का काम कर रहे है। यह समूह इन �वभाग� के स्तर 

से होने वाल� कायर्वाह� क� प्रग�त क� �नगरानी करेगा और आवयश्कता अनुसार मागर्दशर्न करेगा। समूह म� 

ना�मत सदस्य ह� बैठक म� शा�मल ह�गे, ले�कन �वशषे प�रिस्थ�तय� म� नोडल अ�धकार� भी बुलाए जा 

सक� गे। इससे अनुपयोगी �नयमो, �नद�श� व आदेश� को समाप्त करने या व्यावहा�रक बनाने के काम म� तेजी 

आने क� सम्भावना है। 

 



 

पीएफ पर बीमा रकम सात लाख रूपये हुई 

श्रम मंत्रालय ने ईपीएफओ म� इम्प्लाईज �डपॉिजट �लक्ड इंसोर�स (ईडीएलआई) स्क�म, 1976 के तहत 

अ�धकतर बीमा रकम बढ़ाकर सात लाख रूपये कर द� है, जो अभी तक छह लाख थी। कमर्चार� भ�वष्य �न�ध 

संगठन (ईपीएफओ) के ट्रस्ट� बोडर् ने श्रम मंत्री संतोष गंगवार क� अध्य�ता म� �पछले वषर् 9 �सतंबर को यह 

सीमा सात लाख तक बढ़ाने का फैसला �कया था। योजना के तहत न्यूनतम बी�मत रा�श ढाई लाख राखी गई 

है, िजसे 14 फरवर� 2020 के बाद भी जार� रखने का फैसला �कया गया है। श्रम स�चव अपूवर् चंद्रा ने कहा �क 

सात लाख क� यह अ�धकतम सीमा अ�धसूचना जार� होने के �दन से लागू होगी। न्यूनतम ढाई लाख रूपये 

क� समय सीमा 14 फरवर� 2020 को खत्म हो गई थी और इसे अगले �दन यानी 15 फरवर� से लागू माना 

जाएगा। बोडर् ने �पछले वषर् माचर् क� बैठक म� फैसला भी �कया था �क अगर कम� ने मतृ्यु के माह से पहले 12 

माह तक क� अव�ध म� एक से अ�धक कंप�नय� म� काम �कया है तब भी उसके प�रवार को ईडीएलआई का 

लाभ �मलेगा।   

 

टैक्स-फ्र� नह�ं रह� पीएफ से हा�सल आय 

नए �व� वषर् म� आयकर के �नयमो म� बदलाव हुआ है। अप्रैल से लागू नई व्यवस्था के तहत 5 लाख रूपये से 

अ�धक क� जमा रा�श पर �मलने वाला ब्याज टैक्स के दायरे आ गया है। अब तक रह� व्यवस्था के अनुसार 

पीएफ मद म� जमा रा�श के ब्याज पर कोई टैक्स नह� ंलगता था। कोई भी व्यिक्त वषर् म� पीएफ और अन्य 

बीमा म� ढाई लाख रूपये तक के �नवेश पर छूट हा�सल कर लेता था। पीएफ मद म� जमा कराई जाने वाल� 

रा�श और उस पर ब्याज को पूर� तरह टैक्स के बाहर माना जाता था। अब सरकार ने पीएफ पर 5 लाख रूपये 

तक के सालाना योगदान पर �मलने वाले ब्याज को एक खास वगर् के �लए टैक्स फ्र� कर �दया है। हालां�क 

अगर पीएफ अकाउंट म� कंपनी का अंशदान नह� ंहै तो सालाना ढाई लाख रूपये के जमा पर हा�सल ब्याज ह� 

टैक्स मुक्त रहेगा।  



 

आयकर �नयमो म� इस बदलाव से मोट� सैलर� वाले करदाता ह� ज्यादा प्रभा�वत ह�गे। देर� से यानी �बलेटेड 

और �रवाइज्ड इनकम टैक्स �रटनर् फ़ाइल करने क� समय सीमा घटा द� गई है। अब इसे 31 माचर् के स्थान 

पर 31 �दसम्बर कर �दया गया है। सामान्य रूप से �कसी �व� वषर् म� आयकर �रटनर् अगले �व� वषर् के 31 

जुलाई तक और शलु्क के साथ 31 माचर् तक फ़ाइल करना होता था। ले�कन अब 31 माचर् �त�थ घटाकर 31 

�दसम्बर कर द� गई है।  

नए �नयमो के अनुसार 2.5 लाख से ज्यादा वाले यू�लप �लकं्ड इंश्योर�स पा�लसी म� छूट नह�ं रहेगा। यानी 

यू�लप के �लए सालाना प्री�मयम 2.5 लाख रूपये से ज्यादा है तो मैच्यो�रट� क� रकम टैक्स के दायरे म� 

आएगी। कुछ ख़ास मामलो को छोड़कर आइट�आर फ़ाइल होने के तीन वषर् बाद इन्हे दोबारा नह� ंखोला जा 

सकेगा। यानी �रटनर् फ़ाइल करने के तीन साल बाद टैक्स के मामले नह� ंखोले जा सक� गे। पहले आयकर 

�वभाग के पास 6 वष� तक कभी भी स्कू्रटनी शरुू करने का अ�धकार था। 

 

ऑनलाइन एफडी के नाम पर ठगी 

भारत के सबसे बड़ ेसरकार� ब�क एसबीआई ने अपने ग्राहक� और आम जनता को एफडी के रूप म� �नवेश के 

�लए ऑनलाइन धोखाधड़ी के बारे म� चेतावनी द� है। ब�क ने कहा �क ऑनलाइन एफडी म� धोखाधड़ी को लेकर 

ग्राहक� क� �शकायते �मल� है।  

ब�क ने अपने ग्राहक� से अपने खात ेतक साइबर ठगो क� पहंुच को रोकने �लए पासवडर्/ओट�पी/सीवीवी/काडर् 

नंबर आ�द जैसे व्यिक्तगत �डटेल शयेर नह�ं करने के �लए कहा है। साथ ह� ब�क ने कहा �क ब�क कभी भी 

फोन, एसएमएस या मेल पर इन �डटेल के बारे म� नह� ंपूछता है। एसबीआई ने ट्वीट  ज�रए चेतावनी द� �क 

हम� �रपोटर् �मल� है �क जहां साइबर अपरा�धय� द्वारा ग्राहक� के खात� म� ऑनलाइन एफडी तैयार �कए जाने 

क� सूचना है और ग्राहक� के साथ धोखाधड़ी क� को�शश हो रह� है।  

 

 



 

   ऐसे दे रहे जालसाजी को अजंाम:  

जालसाज� क� कायर्प्रणाल� के बारे म� जानकार� देत ेहुए ब�क ने कहा है �क धोखाधड़ी करने वाले (स्कैमसर्) 

पहले अपने नेटब��कंग �डटेल के साथ भोले-भाले ग्राहक� के एफडी खाते बनाते है और कुछ रा�श हस्तांत�रत 

करते है और �फर वह इसका लाभ उठात ेहै। एसबीआई ने कहा है क� धोखाधड़ी करने वाले अपने को ब�क 

अ�धकार� बताकर ग्राहक से ओट�पी मांगते है। इसके बाद ग्राहक य�द ओट�पी शयेर करता है तो एफडी रा�श 

को अपने खात ेम� स्थांत�रत कर लेते है।    

 

आरसी ट्रांसफर के आसान �नयम अ�धसू�चत 

सड़क प�रवहन और राजमागर् मंत्रालय ने �कसी वाहन के मा�लक के पंजीकरण प्रमाणपत्र (आरसी) म� �कसी 

व्यिक्त का नाम शा�मल करने क� नई और आसान प्र�क्रया अ�धसू�चत कर द� है। इसके �लए मंत्रालय ने 

कुछ समय पहले क� द्र�य मोटर वाहन, 1989 म� कुछ बदलाव �कए थे। इन बदलाव� से मोटर वाहन मा�लक क� 

मतृ्यु क� िस्थ�त म� ना�मत व्यिक्त के नाम से वह वाहन पंजीकृत करने या हस्तांत�रत करने म� आसानी 

होगी।  

नई व्यवस्था के तहत वाहन मा�लक पंजीकरण के समय �कसी व्यिक्त को कर सकते है। वे बाद म� 

ऑनलाइन आवेदक के माध्यम से भी ऐसा कर सकत ेहै। वाहन पंजीकरण म� ना�मत को शा�मल करने क� 

पुरानी प्र�क्रया ज�टल है और पूरे देश म� अलग-अलग तरह क� है।  

अ�धसूचना के मुता�बक़ ना�मत व्यिक्त का उल्लेख �कए जाने क� िस्थ�त म� वाहन  मा�लक को उस व्यिक्त 

क� पहचान का प्रमाण जमा करना होगा।    

 

 



 

बाद म� भुगतान सु�वधा घाटे का सौदा (अभी ख़र�दे और बाद म� 
चुकाए स्क�म) 

 

इन �दन� ई-कॉमसर् और �फनटेक कंप�नय� द्वारा अभी ख़र�दे और बाद म� चुकाए स्क�म को जोर-शोर से 

प्रसा�रत �कया जा रहा है। बड़ी संख्या म� लोग इस स्क�म के साथ जुड़ भी रहे है। वैसे तो यह िस्कम सुनने म� 

बड़ा अच्छा लगता है क्य��क इसम� के्र�डट काडर् क� तरह बाद म� भुगतान क� सु�वधा �मलती है ले�कन अगर 

आप सह� समय पर भुगतान नह� ंपात ेहै तो आपका के्र�डट स्कोर ख़राब होता है और कजर् �मलना मुिश्कल हो 

जाता है।  

के्र�डट स्कोर पर सीधा असर : के्र�डटमंत्री सह-संस्थापक, रंजीत पुंजा ने बताया �क अभी ख़र�दे और बाद म� 

चुकाए िस्कम जरूर आकषर्क लगती है ले�कन �बल  भुगतान तय समय नह�ं करने पर यह के्र�डट स्कोर पर 

असर डालती है। यह एक तरह का के्र�डट काडर् या पसर्नल लोन है। ऐसे म� भुगतान से चूक पर आपका के्र�डट 

स्कोर �गरता है। ऐसे म� आगे आपको ब�क से लोन लेने म� परेशानी का सामना करना पड़ सकता है।  

जरुर� नह�ं तो लोन से बच े: अगर आपके पास के्र�डट काडर् है या आप �व�ीय रूप से मजबूत है तो अभी ख़र�दे 

और बाद म� चुकाए िस्कम को लेने से बचने क� को�शश करे। के्र�डट काडर् म� भी आपको 40 �दन का गे्रस 

पी�रयड �मलता है। आप के्र�डट काडर् से खर�दार� कर यह सु�वधा ले सकते है। आमतौर पर इसम� �सफर्  5000 

से 10000 रूपये तक क� के्र�डट ह� उपलब्ध कराइ जा रह� है जो बहुत ह� कम है।  

कैसे काम करती है यह स्क�म:  

अभी ख़र�दे और बाद म� चुकाए स्क�म के तहत आपको कोई चीज अभी खर�दकर बाद म� �कश्त� म� भुगतान 

करने क� सु�वधा देती है। इसका सबसे बे�सक फॉम�ट यह है �क जब �कसी �फनटेक फमर् के साथ अपना खाता 

खोलत ेहै और उसमे अपना रिजस्टे्रशन करवात ेहै तो यह फमर् आपको अपने �कसी पाटर्नर मच�ट (ऑनलाइन 

स्टोर) के साथ आपको खर�दार� क� सु�वधा देती है। यह खर�दार� आप अ�ग्रम तौर पर करके 15 से 30 �दन म� 

इसका भुगतान करते है। ले�कन अगर �कसी िस्थ�त म� आप अपनी खर�द के �लए �नधार्�रत भुगतान तय 

अव�ध म� नह� ंकर पात ेहै तो आपको भार� ब्याज चुकाना होता है। 



 

खेती क� जमीन पर मकान बनाया तो देनी होगी फ�स 

शहर� म� खेती क� जमीन लेकर मकान या �फर दकुान बनाने वालो से अ�नवायर् रूप से 'इम्पैक्ट फ�स' यानी 

प्रभार शलु्क �लया जाएगा। अभी तक प्रदेश भर के �वकास प्रा�धकरण� म� इसे अ�नवायर् रूप से नह� ंवसूला जा 

रहा है। इस फ�स के एवज म� लोगो को सड़क या �फर अन्य नाग�रक सु�वधाएं द� जाएगी। उच्चा�धका�रय� 

क� बैठक म� इस पर सहम�त बन गई है और जल्द ह� इस सम्बन्ध म� �वस्ततृ �दशा �नद�श सभी �वकास 

प्रा�धकरण� को �दया जाएगा। शहर और �ेत्रफल के आधार पर इम्पैक्ट फ�स ल� जाएगीं।  

बढ़ रहा है शहर� दायरा:   

शहर� दायरा तेजी से बढ़ रहा है। �वकास प्रा�धकरण� के पास जमीन न होने क� वजह से लोग आवासीय 

सोसाइ�टय� से जमीन लेकर उस पर मकान बना रहे है। अ�धकतर आवासीय सोसाइ�टयां खेती क� जमीन 

पर प्ला�टगं करके उसे बेच देते है।  

आवासीय सोसाइ�टयां न तो इसका ले-आउट पास करती है और न ह� इसका भू-उपयोग प�रवतर्न कराती है। 

इसके चलते सोसाइ�टय� के आसपास बनी सड़को या �फर अन्य नाग�रक सु�वधाओं वाले स्थान� पर भार 

पड़ता है। खासकर �वकास प्रा�धकरण क� योजनाओं से सट� हुई कॉलो�नय� म� ऐसा होता है, इसी�लए ऐसे 

लोगो को इम्पैक्ट फ�स लेने क� तैयार� है।  

अ�ध�नयम म� संशोधन �कया जाएगा:  

आवास �वभाग जरुरत के आधार पर �वकास प्रा�धकरण �नयम म� संशोधन भी करेगा, िजससे इसे अ�नवायर् 

रूप से वसूला जा सके। इसके बाद �वकास प्रा�धकरण ऐसे मामलो म� मनमाने तर�को से छूट भी नह� ंदे 

पाएंगे। प्रदेश �वकास प्रा�धकरण� म� अभी इम्पैक्ट फ�स लेने क� व्यवस्था है, ले�कन सभी �वकास 

प्रा�धकरण� म� नह� ं�लया जा रहा है। जहां लेने क� व्यवस्था भी है वहा ंइसम� मनमाने तर�के से छूट दे द� जाती 

है।  

XXXXXXXXXXXXX 


	 Cabinet gives ex-post facto approval for amendments to Finance Bill, 2021
	 Sebi issues guidelines for warehousing norms for agri, non-agri goods
	 RBI extends interest subsidy scheme for exporters till June 2021
	 कॉमर्स मिनिस्ट्री ने की COVID-19 हेल्पडेस्क की शुरुआत; निर्यात, आयात से जुड़े मुद्दों को सुलझाने में मिलेगी मदद
	Cabinet givesex-post facto approval for amendments to Finance Bill, 2021
	Sebi issues guidelines for warehousing norms for agri, non-agri goods
	RBI extends interest subsidy scheme for exporters till June 2021
	कॉमर्स मिनिस्ट्री ने की COVID-19 हेल्पडेस्क की शुरुआत; निर्यात, आयात से जुड़े मुद्दों को सुलझाने में मिलेगी मदद

